Pregeo ed elaborati catastali

Mancato collegamento di stazioni libere

Nei lavori catastali eseguiti con tecnologia GPS capita abbastanza
spesso di dover integrare il rilievo con una o piu stazioni TS per raggiun-
gere punti che non sono rilevabili con il satellitare. In questi casi sorge
pitu di qualche volta I'esigenza di fare stazione libera con la TS su un punto
idoneo allo sviluppo del rilievo celerimetrico ma che non € nemmeno que-
sto rilevabile con il rover. Pud succedere, ad esempio, che per battere i
punti in cui serve la TS sarebbe comodo posizionarsi proprio in una zona
in cui non si riceve il segnale satellitare, come in una corte tra fabbricati
molto stretta, oppure sotto un viadotto o in mezzo alla vegetazione. In
questi casi diventa molto vantaggioso agganciare la stazione semplice-
mente battendo due punti GPS precedentemente rilevati. Al paragrafo
5.11.2 - Rilievi a schema libero, al punto dedicato al Metodo Porro a pag.
306, abbiamo visto come questo schema sia del tutto rigoroso e trovi
quindi piena applicazione nei rilievi misti GPS-TS, ma anche in rilievi
solo TS per il collegamento di stazioni non inter-visibili. Il problema & che
Pregeo non lo accetta, come vedremo qui elaborando come al solito un
esempio. Consideriamo il rilievo di Figura 247: i punti 1001 e 1002 sono
stati rilevati con il GPS la cui base (virtuale) & la 1000. Dopodiché si &
fatta la stazione libera 200 con la TS e da questa si sono osservati per
angolo e distanza gli stessi punti. Il rilievo & topograficamente corretto e
calcolabile perché il triangolo formato dalla stazione libera 200 e i due
punti 1001 e 1002 & del tutto risolvibile avendo noti i due lati dalla sta-
zione ai punti e 'angolo compreso tra gli stessi. Non solo, ma la lunghezza
del lato 1001-1002 & addirittura verificabile per essere nota sia dalle coor-
dinate calcolate dei due punti GPS, sia dalla risoluzione del triangolo ce-
lerimetrico mediante I'applicazione del Teorema di Carnot.
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Figura 247 - Esempio di aggancio tra rilievo GPS e TS con la stazione TS 200 che
osserva per distanza e angolo i punti GPS 1001 e 1002.

Il libretto Pregeo di questo rilievo corrisponde al file GPS_TS_ST _LI-
BERA.DAT presente nella cartella Pregeo del materiale a corredo del libro
ed & riprodotto qui sotto. Dopo le righe 0 e 9 di intestazione, ci sono le
righe 1 e 6 con i dati della base GPS, seguite dalle righe 2 delle baseline ai
punti 1001 e 1002. A seguire ¢’ poi la riga 1 della stazione TS e le righe 2
con le rilevazioni da questa agli stessi punti 1001 e 1002.
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010110211213 |A70310370[221|GIANNI ROSSI|GEOMETRA |PADOVA |
9113211012010110.6.2|FR|GEOMAX ZENITH 35PRO|
11100014541881.33,602513.83,4424078.52]0.000|BASE GPS|
6/L2|108072019-13:02]108072019-13:02 |RTK|PDOP=0 |
211001/60.000,80.166,-69.029|0,0,0,0,0,0|PDOP=2]|0.000]
2|11002|-69.858,212.481,35.719|0,0,0,0,0,0|PDOP=2|0.000|
1120011.528]|

2110011289.2634(1106.11561123.336|1.528]|
211002112.93541108.74361136.159]1.528]|

Importiamo questo libretto in Pregeo e lo elaboriamo. Ci appare il ri-
quadro rosso con la seguente indicazione di errore (riportata testual-
mente):

riga 7 del libretto la ripetizione n 1 della stazione celerimetrica 200 non é
orientabile perché non osserva alcun punto osservato in precedenza
Le coordinate del punto 200 non sono calcolabili.

A parte la dicitura ripetizione n. I per una stazione presente su un’unica
riga, non si capisce la segnalazione che non osserva alcun punto osservato
in precedenza, dato che la stazione 200 osserva invece i punti 1001 e 1002
osservati in precedenza. Domanda:

Perché questi punti non sono ritenuti idonei a orientare la stazione?

Mi chiedo cioé quale incertezza introducano, essendo due punti effet-
tivamente rilevati dal GPS e che, come tali, garantiscono perfettamente il
calcolo di orientamento della stazione libera 200 in applicazione del Me-
todo Porro. Si potrebbe pensare che questo rifiuto da parte di Pregeo sia
dovuto al fatto che si tratta di due punti GPS e non celerimetrici, e che il
programma non contempli il mix di misurazioni tra punti rilevati con le
due tecnologie. Per verificare questa ipotesi, consideriamo il rilievo di Fi-
gura 248. E lo stesso rilievo di cui sopra ma trasformato in sole rilevazioni
celerimetriche. Al posto della base GPS 1000 del precedente, in questo c'¢
la stazione TS iniziale 100 che rileva gli stessi due punti 1001 e 1002, e
questi ultimi sono ancora una volta ribattuti dalla stazione libera 200. In
pratica si tratta dell’'applicazione classica del Metodo Porro per collegare
due stazioni celerimetriche non visibili tra loro. Il libretto Pregeo di que-
sto rilievo & riportato sopra la Figura 248 e, elaborandolo in Pregeo, si
ottiene lo stesso messaggio di errore di cui al precedente rilievo misto
GPS-TS. Cio significa pertanto che, indipendentemente dalla tecnologia
utilizzata, Pregeo non ammette il Metodo Porro nemmeno nel suo schema
originario (il che mi suona piuttosto strano, considerato che Ignazio
Porro & da sempre considerato uno dei Padri della topografia in Ttalia).
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010110211213 |A70310370[221|GIANNI ROSSI|GEOMETRA |PADOVA |
9113211012010110.6.2|FR|GEOMAX ZENITH 35PRO|
1110011.528]|

2110011159.9331198.90471121.62011.528]|
211002184.55411101.32621226.504]1.528]

1120011.528]

2110011289.2634(1106.11641123.336|1.528]|
211002112.93541108.7437]136.159]1.528]|

100&

stazione
TS libera

stazione
iniziale

25,2634
rb_( o |@ = ]
Staz. |Punto [Cp.|H.pr.| Ang.az. | Dist.o. Disl. |C. Nota
100 (1001 1.628|169.9331] 121602 2.092 =
2 1002 1.628] 8456641| 226.4566 -4.718 —
3/200 [1001 1628|2892634| 122767 -11.831
4 1002 1.628] 129364| 134877 -18.642
5 A4

Figura 248 - Il rilievo celerimetrico in applicazione del Metodo Porro classico. le due
stazioni 100 e 200 non si osservano reciprocamente ma sono collegate
grazie all'osservazione, da entrambe, dei punti 101 e 102.
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Non condividendo per niente questa mancanza di Pregeo, ho cercato
di sopperirvi in Geocat con I'espediente spiegato al successivo paragrafo
Libretto Pregeo - Stazioni TS libere a pag. 481. In pratica, in entrambi i casi
esaminati vengono inserite nel libretto Pregeo creato da Geocat alcune
righe 2 aggiuntive per renderlo “digeribile” al programma ministeriale.
Nel libretto Pregeo del rilievo misto GPS + TS di pag. 447 viene inserita
la riga 2 contenente la baseline alla stazione libera 100, qui evidenziata in
rosso:

010110211213 |A70310370[221|GIANNI ROSSI|GEOMETRA |PADOVA |
91132]11012010110.6.2|FR|GEOMAX ZENITH 35PRO|
111000(4541881.33,602513.83,4424078.52|0.000|BASE GPS|
6/L2|08072019-13:02]108072019-13:02 |RTK|PDOP=0 |
211001/60.000,80.166,-69.029|0,0,0,0,0,0|PDOP=2]0.000 |
211002|-69.858,212.481,35.719/0,0,0,0,0,0|PDOP=2|0.000|
2|200]38.253,199.367,-46.008|0,0,0,0,0,0|PDOP=2|0.000|
1120011.528]|

2110011289.2634|106.11561123.336]1.528]|
211002112.9354|108.7436]136.159]1.528]

Elaborando in Pregeo questo nuovo libretto, si ottiene ora il semaforo
verde e questi risultati:

Punti della Rete

semi- semi-

asse asse
nome nord sqm est sqm Min Max inclin.
1000 -0.000 +/-0.000 0.000 +/-0.000 0.000 0.000 84.332
1001 -98.302 +/-0.000 71.578 +/-0.000 0.000 0.000 119.537
1002 54.403 +/-0.000 219.818 +/-0.000 0.000 0.000 5.461
200 -77.696 +/-0.000 192.601 +/-0.000 0.000 0.000 199.224

I valori sono del tutto identici (tranne pochi mm) a quelli che calcola
Geocat semplicemente considerando la stazione libera (Figura 249).

rd e ||| =
HPunton Est |SgmE| Nord |Sgm N|QuotaZ|SgmZ| Longt. | Latitud.
1000 0.000[ 0D.000] 0.000] 0.000] 0.000] 0.000|7666684| 44188770[=
211001 71.579] 0000 -98.303 0.000[ 2.092] 0.001|7667479 44188885——|
31002 219.822| 0.000| 54.406| 0.000| -4.718| 0.001]|7.559334| 44190259
4200 192.605 —| -77.696 —| 13924 —| 7.658993| 44.189070
5 [~

Figura 249 - [ risultati di Pregeo (listato sopra) sono del tutto identici a quelli ottenuti
da Geocat in applicazione del Metodo Porro che collega la stazione libera
200 ai due punti GPS 1001 e 1002.
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Nel libretto Pregeo del rilievo solo TS di pag. 448, invece, vengono ag-
giunte da Geocat le righe 2 delle due battute in andata e ritorno tra le
stazioni 100 e 200 (evidenziate in rosso nel listato che segue), come se le
stesse si fossero osservate reciprocamente:

010110211213 |A70310370[221|GIANNI ROSSI|GEOMETRA |PADOVA |
91132110/12010/10.6.2|FR|GEOMAX ZENITH 35PRO|
1110011.528]|

2|1200]/124.4100|95.7383|208.152|1.528]|
2110011159.9331198.9047]1121.620]1.528]
211002184.55411101.32621226.504]1.528]

1120011.528]

2|100]324.4100]104.2617|208.152|1.528|
2110011289.2634|106.11641123.336]1.528]|
211002112.93541108.7437]136.159]1.528]

Anche in questo caso, elaborando questo nuovo libretto in Pregeo, si
ottiene ancora il semaforo verde con questi risultati:

Punti della Rete

semi- semi-

asse asse
nome nord sam est sgm Min Max inclin.
100 -0.000 +/-0.000 0.000 +/-0.000 0.000 0.000 173.648
200 -77.695 +/-0.000 192.601 +/-0.000 0.000 0.000 41.050
1001 -98.301 +/-0.000 71.578 +/-0.000 0.000 0.000 20.646
1002 54.405 +/-0.000 219.818 +/-0.000 0.000 0.000 52.384

Valori che coincidono esattamente con quelli ottenuti da Geocat che
invece applica semplicemente il Metodo Porro per collegare le due sta-
zioni:

»d o |[=2][=

Punto/Cp.| Est |SgmE| Nord |Sgm N|QuotaZ|SgmZ| Longit. | Latitud.

100 0.000 = 0.000 —| 0.002 —|0.000000{ 0.000000]=]
2|200 192606 —| -77.696 —| 13926 —{0.000000] 0.000000—
3|1001 71679 0.000] -93.303| 0.000) 2.095] 0.000[0.000000] 0.000000
411002 219822 0.000] 54406 0000 -4716] 0.000[0.000000) 0.000000
5 -

Figura 250 - [ risultati di Pregeo (listato sopra) sono uguali a quelli ottenuti da Geocat
in applicazione del Metodo Porro che collega le due stazioni celerimetri-
che 100 e 200 grazie alle osservazioni ai due punti 1001 e 1002,
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Mi preme tuttavia precisare che 'aggiunta, appena vista, delle righe 2
nel libretto Pregeo creato da Geocat (in entrambi i casi trattati) ¢ una fa-
colta che viene lasciata a discrezione dell'utilizzatore del software, nel
senso che il programma gli chiede espressamente se vuole procedere
all'inserimento di tali righe. Quindi, se il tecnico non lo ritiene opportuno,
rifiuta la proposta del programma e crea il libretto Pregeo “vergine”, cioe
con le sole misurazioni eseguite, pur sapendo che questo non gli sara ac-
cettato da Pregeo. Dico questo perché, quando ho descritto questa presta-
zione di Geocat in un forum di geometri dedicati al Catasto, ho ricevuto
alcune critiche da parte di qualche collega che mi contestava il fatto di
aver “alterato” il libretto Pregeo per farglielo elaborare al programma mi-
nisteriale inserendo misure in realta non eseguite ma ricavate tramite un
“artificio”. Anche se nel caso che ho appena esposto il libretto Pregeo &
stato “integrato” piul che “alterato”, I'obiezione & ovviamente pertinente,
ma non la condivido. Infatti, al di la che il Metodo Porro possa essere
considerato un “artificio”, Pregeo contempla gia altri schemi volti a de-
terminare indirettamente misure che non sono direttamente rilevabili in
campagna. Si pensi ad esempio all'intersezione in avanti per rilevare 'asse
di un campanile, oppure la trilaterazione con le righe 4 e 5 per determi-
nare gli spigoli di fabbricato non accessibili con il GPS. Anche questi “ar-
tifici” ricavano misure indirette al posto di misure dirette in situazioni in
cui sia impossibile prendere queste ultime, o quando diventerebbe oltre-
modo dispendioso e addirittura pitt impreciso farlo.

Ma all'obiezione di “alterazione” del libretto Pregeo di cui sopra, alcuni
altri colleghi di quel forum erano invece d’accordo con me nel by-passare
il blocco di Pregeo per le stazioni libere, ritenendo anch’essi che il Metodo
Porro sia pienamente legittimo data la sua rigorosita e possibilita di auto-
controllo (sulla quale tornero pitt avanti). Qualcuno di loro ha infatti os-
servato che l'utilizzo della stazione libera non ¢ nemmeno da considerarsi
un “artificio”, essendo invece uno schema di rilievo ormai molto consoli-
dato la cui utilita & incontestabile sia nel rilievo iniziale dell'oggetto che
in quello di tracciamento, nel quale peraltro garantisce un’efficacia e una
precisione perfino maggiore. Questi colleghi concordavano con me anche
sul fatto che la stazione libera non ha nulla da invidiare in termini di pre-
cisione a stazioni di poligonale o a stazioni con centramenti su chiodi
determinati col GPS e, anzi, eliminando dai suoi errori accidentali quello
di centramento sul chiodo puo essere addirittura piltt precisa. Secondo
questa interpretazione & quindi del tutto legittimo integrare un libretto
Pregeo fin dove la nostra conoscenza topografica ci consente di produrre
un rilievo comunque corretto e rigorosamente controllato.
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D’altra parte, a quelli che considerano un “reato” I'integrazione preven-
tiva del libretto Pregeo con misure calcolate esternamente, vorrei far no-
tare quanto scrivevano tre massimi dirigenti del Catasto nazionale: Carlo
Cannafoglia, Claudio Fabrizi e Flavio Ferrante in un loro vecchio libro
(del 1989) la cui copertina & riprodotta in Figura 251. In questo volume i

tre autori presentano una
serie di artifici per deter-
minare punti non visibili o
accessibili,  suggerendo
poi di inserire nel libretto
Pregeo le opportune righe
codificate come se le mi-
sure fossero state prese di-
rettamente. Ad esempio,
in Figura 252 ¢& riportato
uno di questi artifici nel
quale la distanza tra la sta-
zione 200 e il PFO3 (non
visibile dalla stessa) viene
calcolata esternamente,
mediante un calcolo topo-
grafico rigoroso e poi for-
nita a Pregeo sotto forma
di riga 2 come se si fosse
rilevata direttamente. Mi
sembra quindi di poter af-
fermare che, se tre mas-
simi dirigenti del Catasto
suggeriscono una tale so-
luzione, sia del tutto lecito
adottarla anche nel caso
del Metodo Porro.

Chiusa la questione sul-

CARLO CANNAFOGLIA « CLAUDIO FABRIZI » FLAVIO FERRANTE
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Figura 251 - Il libro del 1989 di Carlo Cannafo-
glia, Claudio Fabrizi e Flavio Ferrante in cui ven-
gono presentati numerosi artifici utili alla presen-
tazione con Pregeo di atti catastali di aggiorna-
mento.

la “legittimita” di integrare il libretto Pregeo con misure calcolate ester-
namente, torno ora su quella dell'auto-controllo dello schema adottato.
Questo aspetto, infatti, gia fondamentale di per sé in topografia, lo ¢ ancor
pit proprio in casi come quello esaminato in cui si introducono misure
indirette determinate da opportuni calcoli trigonometrici. Come dicevo
allinizio di questo paragrafo, nel caso del Metodo Porro esiste gia una
sovrabbondanza di elementi anche se dalla stazione libera si rilevano solo
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ARTIFICIO C

11 PFO3 non ¢ direttamente visibile dalla stazione 200, pertanto dalla
stessa sono stati rilevati i punti 201 ¢ 202 ed i relativi azimut di campagna
sono indicati con 8, ¢ 8,.

Con lo scopo di semplificare il “‘libretto delle misure” vengono cal-
colate la distanza (b)) ¢ 'azimut di campagna (0,) dalla stazione 200 al
PFO03, come di seguito illustrato:

Dati: » 200
b' - 15.5 ¢ G)‘\‘

¢,~10.%0 > e,

b, = 28,35 7

¢, 30.22 /3' B
0, = 317.2366 -
#,= 2752341 [ \O

/b

Si calcole: ‘:;\ (S b
a, = 8,8, = 42.0025 Jio &

a, \'c; +bl-2x¢, % b, x cosa, = 19,06
a +c-b?
088, = ————— =0.5822
2xa x¢,
B =60.4414
b, X sena,
2 e 44 0,91 17

8,=73.0443
8, =B, +8,=133.4887

—
b, =V +¢ ~2x¢,x¢, Xcond, = 36.85

¢ xsen3, *
sena, _S,_ - = 0,253
a,~ 163158

8, =0, -, = 300.9208

Di conseguenza il “‘libretto delle misure™” relativo all*artificio in esa-
me pud essere compiutamente redatto nella seguente forma:

112008
12:PF03:300.9208:36.85!

Figura 252 - L'artificio spiegato nel libro “GUIDA PER IL RILIEVO CATASTALE DI
AGGIORNAMENTO": la distanza tra la stazione 200 e il PFO3 (non vi-
sibile dalla stessa) viene calcolata esternamente e poi fornita a Pregeo
sotto forma di riga 2 come se si fosse rilevata direttamente.
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due punti comuni con il GPS o con altre stazioni TS. Questo perché la
distanza tra gli stessi & determinata due volte: una dalle loro coordinate
locali derivanti dal calcolo GPS o delle precedenti stazioni TS, e l'altra
dalle rilevazioni della stazione libera applicando il teorema di Carnot. In-
fatti, come vedremo al successivo paragrafo Libretto Pregeo - Stazioni TS
libere a pag. 481, Geocat esegue il controllo tra le due distanze ed emette
un opportuno messaggio di avvertimento qualora la loro differenza superi
la tolleranza impostata. Questa verifica costituisce tuttavia un controllo
minimale perché in topografia vale sempre il principio della ridondanza
di misure quale unico e fondamentale criterio per ottenere un effettivo
“auto-controllo” del proprio operato. Tornando ai due rilievi esaminati in
precedenza, dobbiamo dire che non abbiamo applicato questo principio.
Infatti, se esaminiamo i risultati del calcolo di Geocat notiamo che il pro-
gramma ci segnala la presenza di punti isodeterminati. Nella tabella delle
coordinate del rilievo di aggancio GPS + TS di Figura 249 a pag. 449 no-
tiamo che le celle degli sqm della stazione 200 sono colorate di viola e
contengono un semplice trattino anziché il valore dello sqm. Lo stesso
accade nelle celle degli sqm delle stazioni 100 e 200 nella tabella dei risul-
tati del rilievo solo TS di Figura 250 a pag. 450. Questo indica per I'ap-
punto che tali punti non sono iperdeterminati e potrebbero quindi essere
potenzialmente affetti da errori anche grossolani. Naturalmente per quei
due esempi la cosa era del tutto intenzionale per rendere il pitt semplice
possibile I'esposizione del caso. Ma ovviamente in un rilievo reale la
buona tecnica topografica impone di realizzare I'aggancio della stazione
libera su almeno tre punti. In questo modo vengono a formarsi ben tre
triangoli e, grazie alla sovrabbondanza di misure, si ottengono gli sqm
della stazione libera che permettono di appurare eventuali difetti di rile-
vazione. Vediamo come applicare questo principio agli esempi di cui so-
pra. L'esempio di rilievo misto GPS + TS di Figura 253 & lo stesso gia
trattato all'inizio di questo paragrafo (Figura 247 a pag. 446) con l'ag-
giunta di un terzo punto GPS, il 1003, anch’esso rilevato dalla stazione
libera 200. In questo caso i triangoli sui quali applicare il Metodo Porro
diventano tre e tali sono quindi anche le coppie di coordinate calcolate
della 200. Infatti, il calcolo di Geocat non segnala pili questa stazione
come punto isodeterminato (celle degli sqm colorate in viola nell'esempio
precedente) ma calcola gli sqm proprio grazie alla sovrabbondanza di mi-
sure, come si puo notare dalla tabella dei risultati di Figura 253 in basso.
Inoltre, nel report di dettaglio del calcolo di seguito riprodotto Geocat ri-
porta i tre i risultati che hanno determinato la stazione 200 a partire dalla
coppia di punti GPS con i relativi sqm finali risultanti dal loro confronto.
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base
GPS

1000

punti GPS

P4 GPS Baseline GPS_TS_ST LIBERA_3P.DB:2

Staz. |Punto|Cp.| H Dx Dy Dz Nota
1000 1001 0.000] 60.000] 80.166] -69.029
2 1002 0.000] -69.858] 212481 35719
3 1003 0.000| -86.126] 956.712] 24.284
P4 Libretto di campagna GPS_TS_ST_LIBERA_3P.DB:1
Staz.|Punto |Cp.|H.pr.| Ang.az. Dist.. Ang.zt. | C.
1{200 |1001 1528 289.2634| 123.336| 106.1156
2 1002 1628 129354] 136.169] 108.7436
- 1003 1628| 3664664] 146.149] 1066827

'.‘ Calcolo locale GPS_TS_ST_LIBERA_3P.DB:3

(=][@]=]

HPuntOC.p Est [SqmE| Nord [Sqm N|Quotaz|Sgmz| Longit. | Latitud.

1000 0.000] 0.000] 0.000] 0.000] 0000 0000756668444 189770[=]
2[1001 71579] 0.000] -98.308] 0.000] 2.092] 0.001]|75567479]44.183885—
3[1002 219622 0.000] 64406] 0.000] -4718| 0001|7669554]44 190269
4[1003 99602 0.003] 32.909] 0.003] 0983 0.002[7567629]44.190066
5/200 192.602| 0.004] 77694 0.003] 13.926] 0001|7658993] 44189070

Figura 253

- L'esempio precedente di aggancio TS-GPS ampliato con un terzo punto
GPS rilevato dalla stazione libera.
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Punto Est Nord Quota Nota: valori calcolati da
200 192.605 -77.696 13.924 aggancio ai punti 1001-1002
200 192.604 -77.690 13.926 aggancio ai punti 1001-1003
200 192.598 -77.695 13.925 aggancio ai punti 1002-1003

192.602 -77.694 13.925 wvalori finali
0.004 0.003 0.001 sgm

Lo stesso risultato si ottiene anche nel secondo esempio del rilievo solo
TS collegando le due stazioni 100 e 200 mediante il terzo punto 1003,
come illustrato in Figura 254.

stazione
iniziale
R
_oEeTT
105
\
AN
\
N /
\ /
\ /
h /
N /
N /
N /
AN i
N
1001 stazione libera
X = || @R
Staz.|Punto [Cp.|H.pr.| Ang.3z. | Dist. 0. Disl. C. Nota
11100 [1001 15628 1569.9331| 121602 2.092 -
2 1002 1528] 845541] 226.455 -4718
[ 3 1003 1628 79.6678] 104.813 0.982 o
4[200 [1001 1528 289.2634] 122767 -11.831
3] 1002 1528 1293b64| 134877 -18.642
6 1003 1528 355.4566) 144570 -12.941 =

Figura 254 - L'esempio precedente di applicazione del Metodo Porro per il collega-
mento delle stazioni 100 e 200, ampliato con un terzo punto comune
rilevato dalla stazione libera.

456



Pregeo ed elaborati catastali

Anche in questo caso, la stazione libera 200 non viene piu segnalata
come isodeterminata da Geocat che ne riporta invece gli sqm, come mo-
strato in Figura 255 e nel successivo estratto del report di calcolo.

rd o | = | =
Punto|Cp.| Est |SgmE| Nord |Sgm N|QuotaZ|SgmZ| Longit. | Latitud ‘
100 0.000 =| 0.000 =| 0.000 —[0.000000| 0.000000]=
200 192.606| 0.002| -77.698| 0002 15924 0.000|0.000000| 0.000000—
1001 71579 0.000| -98.303| 0.000] 2.082| 0.000]0.000000| 0.000000
1002 219.822| 0.000| 54.406| 0.000| -4.718| 0.000|0.000000| 0.000000
1003 99609] 0.006| 32.907| 0002 0982 0.000]0.000000] 0.000000

O"\J:-(.Ol\)!

Figura 255 - Con il terzo punto utilizzato nel Metodo Porro, la stazione 200 risulta
iperdeterminata ed ¢ quindi possibile valutare gli sqm relativi alle misu-
razioni sovrabbondanti eseguite.

Punto Est Nord Quota Nota: valori calcolati da
200 192.605 -77.696 13.924 aggancio ai punti 1001-1002
200 192.606 -77.700 13.924 aggancio ai punti 1001-1003
200 192.609 -77.697 13.924 aggancio ai punti 1002-1003

192.606 -77.698 13.924 wvalori finali
0.002 0.002 0.000 sgm
Conclusioni

Avrei ancora qualche altra osservazione critica sul calcolo di Pregeo,
come quella gia accennata circa gli allineamenti che, seppur sviluppati a
partire da punti GPS o TS, influenzano a ritroso i risultati di tali rilievi
principali. Ma mi fermo qui perché mi sono gia dilungato molto.

In conclusione di questa lunga disamina, torno su quanto asseriscono
alcuni colleghi circa il fatto che le impostazioni di Pregeo che ho descritto
siano imposte da specifiche normative tecniche catastali (senza peraltro
indicarle). Ma anche in questo caso resta il quesito sul perché né il pro-
gramma (con opportuni messaggi), né la documentazione tecnica a cor-
redo, non ne renda edotto l'utilizzatore.

Vi domanderete anche perché ho voluto dilungarmi cosi tanto su que-
sto argomento, e magari qualcuno di voi avra anche pensato che, essendo
io stesso lo sviluppatore di un software topografico, lo abbia fatto per
trarne un qualche vantaggio. Ma chi mi conosce personalmente sa bene
che non sono certo queste motivazioni che mi portano a dedicarmi a que-
sti argomenti, ma ¢ soltanto la passione per la topografia. Ho quindi
scritto queste pagine perché, nei tanti dibattiti con professionisti che si
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occupano di catasto, ho constatato che molti di loro considerano Pregeo
un software di topografia generale utilizzabile in qualsiasi contesto della
materia. Spero invece che, per quanto detto in questa sezione, Pregeo sia
utilizzato per gli scopi per i quali & stato sviluppato e viene distribuito ai
professionisti, vale a dire I'inserimento e il pre-trattamento dei rilievi ine-
renti gli atti di aggiornamento catastale. Scopi che del resto lo stesso Pre-
geo mette marcatamente in evidenza nella finestra di avvio dove recita:

La presente procedura software ... é fornita in uso gratuito agli ordini
professionali all'unico fine dell'impiego, da parte dei loro iscritti, per il pre-
trattamento dei dati di aggiornamento da fornire agli uffici periferici del ter-
ritorio.
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